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PROTOKÓŁ NR VII/XXIII/26 

z XXIII SESJI SEJMIKU WOJEWÓDZTWA ŚLĄSKIEGO 

VII KADENCJI 
 

(09.02.2026 r. – Sala Sejmu Śląskiego, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego 

w Katowicach, ul. Ligonia 46) 

 

1. Otwarcie sesji – [godz. 1105– radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku]: 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Szanowni Państwo ! Informuję 

Państwa, że w obradach uczestniczy 26 radnych, w związku z czym nasze obrady są 

prawomocne. A zatem otwieram XXIII sesję Sejmiku Województwa Śląskiego VII 

kadencji ! … Bardzo serdecznie witam na dzisiejszej sesji parlamentarzystów – 

witam Pana Posła Marka Gzika, Wiceministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego. 

Witam bardzo serdecznie ! … Witam Pana Senatora Ryszarda Majera. Witam 

również Pana Posła Kamila Wnuka. Wiem, że jest gdzieś tutaj w kuluarach. 

Cieszymy się, że Państwo parlamentarzyści zaszczycili nas swoją obecnością. Witam 

bardzo serdecznie Pana Marszałka Wojciecha Saługę wraz z Zarządem. Witam Panią 

Skarbnik, Elżbietę Stolorz-Krzisz. I witam Pana Sekretarza Krzysztofa Dzierwę … 

Szanowni Państwo ! W ostatnim czasie odeszli od nas wybitni ludzie związani 

z Samorządem Województwa Śląskiego, mianowicie końcem stycznia zmarła Pani 

Jadwiga Rudnicka, która była Radną Sejmiku Województwa Śląskiego, 

Wiceprzewodniczącą Śląskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Walki z Rakiem, 

działała również w Towarzystwie Miłośników Lwowa i Kresów Południowo-

Wschodnich. A także odszedł od nas dyrektor Lech Szaraniec, wieloletni Dyrektor 

Muzeum Śląskiego w Katowicach, muzealnik, historyk i poeta. A także 28 stycznia 

minęła 20. rocznica katastrofy budowlanej na terenie Międzynarodowych Targów 

Katowickich, w której to katastrofie życie straciło aż 65 osób. Szanowni Państwo ! 

Uczcijmy te osoby minutą ciszy ! …[…]… wieczny odpoczynek, racz im dać Panie, 

niech odpoczywają w pokoju wiecznym… Dziękuję bardzo ! Mam informację, że 

o głos prosił Pan Senator. Czy w tej chwili, czy…? Bardzo proszę Panie Senatorze ! 

 

- Pan Ryszard Majer, Senator RP – Szanowny Panie Przewodniczący ! Panie 

Marszałku wraz z Zarządem ! Szanowni Radni ! Panie Ministrze ! To tak, jak 

rozmawiałem tutaj z Panem Ministrem, 10 lat minęło jak stałem tutaj przed wami 

jako radny wojewódzki Ziemi Częstochowskiej. Dzisiaj zwracam się do was, bo 

Częstochowa co jakiś czas się pojawia w obradach Sejmiku. My mamy świadomość 

swojego potencjału, swojej wielkości. Ostatnio było historycznie bardzo ładnie, bo 

to 200 lat połączenia Starej i Nowej Częstochowy. Przy okazji w Częstochowie też 

obchodzimy 55-lecie uniwersytetu częstochowskiego, powstania tej uczelni, która 

jest istotnym dla regionu. Ale, Drodzy Państwo, dzisiaj zwrócę się do was z taką 

serdeczną prośbą – serdeczną prośbą, byście się pochylili i ze szczególną uwagą 

zwrócili na Szpital Wojewódzki Najświętszej Marii Panny w Częstochowie. Parkitka 

to jest, Drodzy Państwo, bezpieczeństwo zdrowotne naszych mieszkańców. Ziemia 

Częstochowska nie jest nasycona służbą zdrowia w tak wysokim stopniu jak 

Aglomeracja Śląska, która ma wiele szpitali, wielu medyków, wiele tu jest potencjału 
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medycznego i bardzo dobrze, bo zagęszczenie jest spore. Natomiast dla 

Częstochowy, dla Ziemi Częstochowskiej, dla mieszkańców miasta, dla 

mieszkańców powiatów około częstochowskich szpital Najświętszej Marii Panny to 

jest często jedyne miejsce, w którym mogą otrzymać realną pomoc zdrowotną. 

Dlatego zwracam się do Państwa jako do gospodarzy regionu, niezależnie od barw 

politycznych, zwracam się z prośbą do Zarządu, do Pana Marszałka o szczególną 

uwagę i troskę o ten szpital. Drodzy Państwo ! Tam są potrzebne inwestycje. 

W szpital trzeba nieustannie inwestować żeby mógł stawać w szranki, żeby mógł 

konkurować w zakresie medycyny, która jest w tej chwili na coraz wyższym 

poziomie. Są lekarze, są służby, dają z siebie wszystko, ale Drodzy Państwo, bez 

inwestycji i bez bezpieczeństwa finansowego zdrowie i życie mieszkańców 

północnych regionów województwa śląskiego jest i będzie w niebezpieczeństwie. 

Dlatego też proszę uprzejmie, zwracam się z takim wielkim, gorącym apelem, 

żebyście mieli na uwadze sytuację zdrowotną mieszkańców regionu 

częstochowskiego i kondycję szpitala. Myśmy niedawno z Panem Marszałkiem 

rozmawiali o tej sytuacji, o tym co zrobić, ale zachęcam do tego żebyście się pochylili 

razem z dyrekturą Wydziału Zdrowia i żeby zwrócić uwagę na potrzeby tej jednostki. 

Te inwestycje w ochronie zdrowia i bezpieczeństwo finansowe tego szpitala 

naprawdę, naprawdę są nam potrzebne. Bardzo dziękuję radnym Ziemi 

Częstochowskiej za zaangażowanie w sprawy szpitala. Proszę, proszę o więcej. 

Bardzo dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Senatorze ! 

Szanowni Państwo Radni ! Zanim przejdziemy do drugiego punktu porządku obrad, 

jeszcze zapytam, czy Pan … nie, nie chce, dziękuję ! Powtórzę procedurę kworum. 

Bardzo proszę o potwierdzenie obecności poprzez naciśnięcie przycisku kworum 

w programie e-sesja. Mała dygresja, Szanowni Państwo, bardzo bym prosił 

o punktualność. Proszę szefów klubów o to, aby swoje obrady kilka minut wcześniej 

przed rozpoczęciem sesji kończyli, żeby radni mieli czas na to, aby przejść ze swoich 

sal tutaj na salę obrad … Jeżeli ktoś ma problemy, proszę o zgłoszenie … Pan Radny 

Kopel ? … Dziękuję bardzo ! Informuję, że w obradach uczestniczy 41 radnych. 

Zanim przejdziemy do punktu drugiego o głos poprosił Pan Marszałek Wojciech 

Saługa. Bardzo proszę Panie Marszałku ! 

 

- Marszałek Wojciech Saługa – dziękuję Panie Przewodniczący ! Wysoki Sejmiku ! 

Rozumiem, Panie Sanatorze, że Pana głos bardzo cenny w tej dyskusji, która tu się 

co chwilę pojawia o szpitalu w Częstochowie. Bardzo chętnie przedstawię, jaka jest 

kondycja finansowa tego szpitala, jakie procesy tam zaszły w przeszłości, o które 

będę i Państwa, i Pana Senatora, i wszystkich zainteresowanych tematem próbował 

zainteresować, żeby tę problematykę rozwiązać. Szpital w Częstochowie traktujemy 

z najwyższym priorytetem. Jest to najtrudniejszy dzisiaj obszar w zakresie służby 

zdrowia. Połowa długów wszystkich szpitali w województwie śląskim, skupia się ta 

połowa w tym szpitalu. Tak, że Panie Senatorze, wszystkie ręce na pokład w kierunku 

wyeliminowania jakichś strukturalnych, bym powiedział, klinczów, które prowadzą 

do tego, że ten szpital nie może wyjść na prostą. I tak jak Pan powiedział, oczywiście 
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zdrowie i życie mieszkańców jest najważniejsze, ale musimy tak uzdrowić ten szpital, 

żeby on funkcjonował przynajmniej tak, jak inne szpitale w województwie. I o to 

będę Pana Senatora i wszystkich Państwa prosił ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Marszałku ! 

A tymczasem witam bardzo serdecznie Panią Poseł Katarzynę Stachowicz. Witam 

Pani Poseł. Przechodzimy do punktu 2. 

 

 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad: 
 

Porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji Sejmiku. 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad. 

3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2026-2037 (druk VII/313). 

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego 

na 2026 rok (druk VII/314). 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na 

wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich 

wydatków na 2026 rok (druk VII/315). 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytów długoterminowych dla 

Województwa Śląskiego w 2026 roku (druk VII/316). 

7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej jednostkom samorządu 

terytorialnego, przeznaczonej na wsparcie dzieci osieroconych w wyniku wypadku, 

do którego doszło w KWK „Pniówek” w dniu 22 grudnia 2025 roku (druk VII/317). 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany przedstawiciela Sejmiku Województwa 

Śląskiego w Radzie Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej Rejonowego Pogotowia Ratunkowego w Sosnowcu na kadencję 2024-

2028 (druk VII/318). 

9. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości (druk 

VII/319). 

10. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie pomiędzy 

sesjami. 

11. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych. 

12. Zamknięcie sesji Sejmiku. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – przypominam Państwu, iż zmiana 

w porządku obrad wymaga bezwzględnej większości głosów ustawowego składu 

Sejmiku, zgodnie z art. 21 pkt 2 ustawy o samorządzie województwa. Szanowni 

Państwo ! Na wniosek klubu radnych Koalicji Obywatelskiej wpłynął do mnie 

wniosek o umieszczenie w porządku obrad projektu uchwały o zmianie, a właściwie 

nie zmianie składu, ile zmianie na funkcji w Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. 

Proponuję, aby ten punkt umieścić po punkcie dziewiątym … jako punkt jedenasty. 
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Czy ktoś z Państwa zgłasza jeszcze propozycję zmian w porządku obrad ? Bardzo 

proszę, Pani Radna Wiceprzewodnicząca Alina Bednarz. Bardzo proszę Pani 

Przewodnicząca ! 

 

- radna Alina Bednarz, Wiceprzewodnicząca Sejmiku – Szanowny Panie 

Przewodniczący ! Szanowny Zarządzie ! Szanowne Koleżanki i Koledzy Radni ! 

Szanowni Goście ! 17 lutego będziemy obchodzili 45. rocznicę rejestracji 

Niezależnego Zrzeszenia Studentów. W związku z tym jako klub Koalicji 

Obywatelskiej wnioskujemy o wprowadzenie do porządku obrad uchwały w sprawie 

przyjęcia oświadczenia dotyczącego upamiętnienia powstania Niezależnego 

Zrzeszenia Studentów w 45. rocznicę jego rejestracji. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! … Proponuję po 

przegłosowaniu umieścić ten punkt jako jedenasty, a wcześniejszy jako dziesiąty. 

Czy ktoś z Państwa zgłasza jeszcze propozycje zmian w porządku obrad ? … Nie 

widzę ! A zatem przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad projektu uchwały w sprawie 

wyboru Zastępcy Przewodniczącego Komisji Edukacji, Nauki i Kultury (druk 

VII/320): 

 

za  41 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

Głosowanie nad wprowadzeniem do porządku obrad projektu uchwały w sprawie 

przyjęcia oświadczenia dotyczącego upamiętnienia powstania Niezależnego 

Zrzeszenia Studentów w 45. rocznicę jego rejestracji – 17 lutego 1981 roku (VII/321): 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 3 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…niniejszym Sejmik wprowadził 

ten punkt do porządku obrad jako kolejny po punkcie dziewiątym, czyli dziesiąty 

i jedenasty … oczywiście te materiały, które teraz przegłosowaliśmy, otrzymacie 

Państwo za chwilę do swoich miejsc… 

 

Przyjęty porządek obrad: 

 

1. Otwarcie sesji Sejmiku. 

2. Rozpatrzenie proponowanych zmian w porządku obrad. 

3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2026-2037 (druk VII/313). 
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4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego na 

2026 rok (druk VII/314). 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na 

wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich 

wydatków na 2026 rok (druk VII/315). 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytów długoterminowych dla 

Województwa Śląskiego w 2026 roku (druk VII/316). 

7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej jednostkom samorządu 

terytorialnego, przeznaczonej na wsparcie dzieci osieroconych w wyniku wypadku, 

do którego doszło w KWK „Pniówek” w dniu 22 grudnia 2025 roku (druk VII/317). 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany przedstawiciela Sejmiku Województwa 

Śląskiego w Radzie Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 

Zdrowotnej Rejonowego Pogotowia Ratunkowego w Sosnowcu na kadencję 2024-

2028 (druk VII/318). 

9. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości (druk 

VII/319). 

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru Zastępcy Przewodniczącego Komisji 

Edukacji, Nauki i Kultury (druk VII/320). 

11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego upamiętnienia 

powstania Niezależnego Zrzeszenia Studentów w 45. rocznicę jego rejestracji – 

17 lutego 1981 roku (VII/321). 

12. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie pomiędzy 

sesjami. 

13. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych. 

14. Zamknięcie sesji Sejmiku. 

 

 

3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Województwa Śląskiego na lata 2026-2037 (druk VII/313): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego Marka 

Kopla w sprawie uchwały Wieloletniej Prognozy Finansowej …[radny Marek Kopel 

z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy inne komisje opiniowały 

przedmiotowy projekt uchwały ? … Nie widzę ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce 

zabrać głos w tej sprawie ? … Również nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania … przepraszam, ma Pani kłopot z głosowaniem, jest Pani1 przeciw, tak ? 

Proszę o zapisanie tego w protokole… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  27 

przeciw 15 

                                                           
1 radna Małgorzata Mańka poprosiła o zapisanej jej głosu jako przeciw (omyłkowe głosowanie za) 
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wstrzym. 0 

 

 

4. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu i w budżecie Województwa 

Śląskiego na 2026 rok (druk VII/314): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego Marka 

Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję ! Czy 

inne komisje opiniowały przedmiotowy projekt uchwały ? … Nie widzę ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? Bardzo proszę, Pan Radny Piotr 

Czarnynoga ! 

 

- radny Piotr Czarnynoga – Panie Przewodniczący ! Wysoki Sejmiku ! Szanowny 

Zarządzie z Panem Marszałkiem na czele ! Szanowni Państwo ! Chciałbym mimo 

wszystko – ponieważ dość szybko głosujemy i pewne rzeczy nam może też i umykają 

– chciałbym Państwu zwrócić uwagę, że zmieniamy budżet w bardzo istotnej jego 

części. 4 mln zł zabieramy z działu administracja publiczna i przekazujemy na tak 

ważne zadania, jak prace konserwatorskie, restauratorskie na naszych śląskich 

zabytkach – 2 mln zł, zadania w dziedzinie kultury i upowszechniania dziedzictwa 

kulturowego – dokładamy 200 tys. zł, dajemy 850 tys. zł na szkolenia kadr 

wojewódzkich młodzików i dokładamy 250 tys. zł na upowszechnianie kultury 

fizycznej, na granty, na które oczekuje wiele podmiotów w województwie śląskim. 

Proszę Państwa ! To jest ważna zmiana. Chcę też podziękować Zarządowi, że 

dokonuje tej zmiany w tak szybkim terminie, nie czekając na podział wolnych 

środków czy nadwyżki budżetowej, jak to kolokwialnie często mówimy, na podział 

tego, co zostaje z ubiegłego roku. To jest ważne, dlatego że te stosunkowo niewielkie 

środki, jeżeli nieraz zabytek potrzebuje kilku milionów złotych, my dajemy 80 tys. 

albo 100 tys. zł, to to są stosunkowo niewielkie, acz ważne i znaczące środki, to 

ważny jest termin, w którym to dajemy. Nieraz podmioty, które otrzymują te 

pieniądze od nas, podpisują umowy w lipcu, sierpniu, rozliczenie następuje do końca 

grudnia zgodnie z zasadami wszelkimi. No i to było niedobrze. W tym roku jest 

naprawdę świetnie, bo jeżeli dzisiaj te pieniądze dodamy do budżetu, jeżeli będziemy 

mogli ogłosić konkursy na nabór wniosków, już zresztą zostały ogłoszone 

w Wydziale Kultury wnioski na konkurs, na przyjmowanie wniosków na zadanie 

w dziedzinie kultury – nie w zabytkach, bo te zabytki dopiero przed nami. No to, 

proszę Państwa, to jest ważna zmiana, korzystna zmiana. Dlatego zdaniem wielu 

moich kolegów z klubu Prawa i Sprawiedliwości należy poprzeć takie myślenie, 

należy poprzeć te zmiany i ja tak osobiście zrobię. Natomiast chciałbym też zwrócić 

uwagę, że może późno, ale szkoda, Panie Marszałku i Szanowny Zarządzie, że nie 

posłuchaliście tych naszych wniosków, które dzisiaj są realizowane, w grudniu, kiedy 

dyskutowaliśmy o budżecie na rok 2026 w grudniu. No, mogło tak być po 

uwzględnieniu wniosku, który składałem na Komisji Kultury, mogło tak być 

w zmianach w budżecie, kiedy mój kolega Tomasz Papaj składał podobne wnioski 

na samej sesji, ale dziękuję – lepiej późno niż wcale. Dziękuję za uwagę ! 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję Panie Radny ! Proszę 

Państwa Radnych o uwagę, małe sprostowanie, ponieważ ja nie odjąłem 

w poprzednim głosowaniu głosu Pani Radnej, która się pomyliła – prostuję: 26 za, 

15 przeciw w sprawie przyjęcia uchwały wieloletniej prognozy. Dziękuję bardzo ! 

Ktoś chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! W związku z powyższym 

przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  36 

przeciw 0 

wstrzym. 5 

 

 

5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych 

na wydzielonym rachunku przez jednostki oświatowe oraz 

finansowanych z nich wydatków na 2026 rok (druk VII/315): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego Pana Radnego Marka 

Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję ! Bardzo 

proszę również o przedstawienie opinii Komisji Edukacji, Nauki i Kultury, jej 

Wiceprzewodniczącego Pana Macieja Gruchlika …[radny Maciej Gruchlik 

z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy ktoś z Państwa Radnych 

chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 1 

 

 

6. Podjęcie uchwały w sprawie zaciągnięcia kredytów długoterminowych dla 

Województwa Śląskiego w 2026 roku (druk VII/316): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego Marka 

Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję ! Proszę 

również o przedstawienie opinii Komisji Rozwoju i Zagospodarowania 

Przestrzennego, jej Przewodniczącego, Pana Radnego Grzegorza Wolnika. …[radny 

Grzegorz Wolnik z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy ktoś 
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z Państwa Radnych chce zabrać głos w tej sprawie ? … O głos poprosił Pan Radny 

Jan Kawulok. Bardzo proszę Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Panowie: Pan 

Minister ! Pan Senator ! Drodzy Radni ! No, zaciągnięcie kredytu zawsze jest 

trudnym elementem naszej pracy, elementem zarządzania i tutaj oczywiście jest to 

zgodne z uchwałą naszą budżetową. Natomiast pamiętamy, że w tej uchwale 

budżetowej było wyraźnie napisane, że nasze dochody z PIT-u są o 200 mln mniejsze. 

I to jest to co chciałbym zwrócić uwagę, korzystając tutaj z obecności przedstawicieli 

parlamentu, jak ważny jest budżet samorządu w kontekście budżetu państwa 

i dochodu budżetu państwa. Ten spadek dochodu CIT-u o 200 mln, no jeżeli by nie 

było tego spadku, ten kredyt byłby o tyle mniej więcej mniejszy, bo tutaj nie 

kwestionuję tych zadań. No ale kolejna sprawa, która też jak gdyby ma wpływ na 

nasz budżet, to jest służba zdrowia, wiemy, że te nakłady nie pokrywają kosztów, 

a zgodnie z ustawą my pokrywamy straty. I także to zadłużenie samorządu to nie jest 

tylko nasza decyzja, ale na to ma wpływ przede wszystkim praca rządu. I to jest 

niezwykle ważne żebyśmy przyjmując tego typu uchwały, żebyśmy mieli 

świadomość tego, że działając gospodarnie, bo tutaj trudno mi negować te dziewięć 

pozycji bardzo istotnych z punktu widzenia rozwoju województwa śląskiego. Jednak 

oczywiście musimy pamiętać, że my, może nasi następcy będą ten dług spłacać, 

a pamiętamy, że on był o wiele, wiele mniejszy jeszcze 4-5 lat temu. Dziękuję 

bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych chce jeszcze zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Bardzo 

proszę, Pan Marszałek Wojciech Saługa. Proszę Panie Marszałku ! 

 

- Marszałek Wojciech Saługa – uwaga Pana Radnego, bardzo cenna z tym CIT-em, 

do Państwa parlamentarzystów i do nas wszystkich. Tak ! Rok do roku, nie wiemy 

dlaczego, czujemy się poszkodowani – 123 mln, jeżeli się mylę, per saldo, CIT i PIT, 

budżet mamy mniejszy, więc Państwa parlamentarzystów, też o taką troskę proszę. 

My na razie próbujemy się dowiedzieć dlaczego i nie jesteśmy w stanie tej informacji 

zdobyć, ale nie jesteśmy odosobnionym samorządem. Większość się próbuje tej 

informacji dowiedzieć. Generalnie województwa per saldo tylko dwa są na plusie, 

reszta, z tego co wychodzi, na minusie i to nie jest dobra wiadomość dla nas 

mierzących się z różnymi problemami. Co do kredytów – tam, gdzie się nie da, to 

widzicie z roku na rok. Trzeba, bierzemy, nie trzeba, nie bierzemy. Też my dzisiaj 

planujemy, a na koniec roku, co się da to oszczędzamy. Nie lubimy brać kredytów, 

nie lubimy płacić odsetek. Czasami trzeba i warto. W tym wypadku w tych obszarach, 

o których mówimy, no to te obszary są, rozumiem, tu jest pełen konsensus, jeżeli 

chodzi o Sejmik w obszarach GTL-u czy kolei, pociągów, składów. Jesteśmy tutaj, 

myślę, wszyscy zgodni co do tego. Dziękuję ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Marszałku ! 

Do głosu zapisał się jeszcze Pan Radny Tomasz Papaj. Proszę Panie Radny ! 
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- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Szanowni Parlamentarzyści ! Tak, rzeczywiście za chwilę będziemy 

decydować o kredycie na kilkaset milionów, bo na 400 mln. W tamtym roku 

Samorząd Województwa Śląskiego zakupił udziały, akcje w GTL-u, w Górnośląskim 

Towarzystwie Lotniczym, spółka akcyjna. Zakup był dokonany od Węglokoksu. Ja 

na początku tego roku złożyłem interpelację w zakresie zakupu tych akcji i nie 

dostałem szczegółowych informacji, odmówiono mi informacji w określonym trybie 

ze strony Pana Marszałka. A dotyczyło to również zakupu, który był dokonywany 

z kredytu, bo w tamtym roku te akcje, które były zakupywane, jak dowiedzieliśmy 

się już na Komisji Finansów i Budżetów i Skarbu, zostało to na koniec grudnia tak 

naprawdę dokonane, więc część z tych pieniędzy poszło z kredytu. Więc co do 

kwestii pewnej przejrzystości, mam tutaj ogromne wątpliwości, jeżeli chodzi o 

udzielanie informacji potem już w trybie dla radnego Sejmiku. W tej chwili mówimy 

o ponad 400 mln. Zastanawiam się, czy jak za 2, 3 miesiące złożę interpelację 

o kwestię potencjalnego rozliczania warunków umowy kredytowej, która zostanie 

zawarta, dostanę informację czy odbije się od ściany i będzie informacja taka, że nie 

jestem uprawniony do tego żeby otrzymać informację jako radny Sejmiku, bo tam 

tego typu formuły znajdowały się w odpowiedzi ze strony Pana Marszałka. Dziękuję 

bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Bardzo proszę 

jeszcze w odpowiedzi Pan Marszałek Wojciech Saługa. 

 

- Marszałek Wojciech Saługa – Pan z niebywałą zdolnością znajdywania zawsze 

czegoś, zaczepiania się o coś. Nie wiem na jakim etapie Pan zwracał się z tym 

pytaniem ? Do czasu zakończenia negocjacji i podpisania umów ta kwota nie była 

publiczna. Chociaż wielokrotnie wypowiadaliśmy się mniej więcej, gdzie ona 

oscyluje. Dzisiaj, jak już jest wszystko dopięte, podpisane, to chyba tajemnicą już nie 

jest, natomiast na etapie negocjacji tajemnicą to było objęte. Nie pamiętam co do 

groszy, ale 395 mln, to już wszystkie gazety chyba na ten temat pytały, 62 % z tego 

Województwo Śląskie, 38 pokrywa Miasto Katowice. Nic dodać, nic ująć. Przecież 

idiotyzmem byłoby stwierdzenie, że my przed Panem zatajamy tego typu rzeczy. 

Jeszcze raz mówię, na pewnym etapie one mogły być te informacje zastrzeżone, tajne 

czy poufne, natomiast od momentu jak się to stało faktem, już takie nie są. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Na skutek 

wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  25 

przeciw 1 

wstrzym. 14 
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7. Podjęcie uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej jednostkom 

samorządu terytorialnego, przeznaczonej na wsparcie dzieci 

osieroconych w wyniku wypadku, do którego doszło w KWK „Pniówek” 

w dniu 22 grudnia 2025 roku (druk VII/317): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…proszę o przedstawienie opinii 

Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów, jej Przewodniczącego, Pana Radnego Marka 

Kopla …[radny Marek Kopel z miejsca: opinia jest pozytywna]… dziękuję ! Proszę 

również o przedstawienie opinii Komisji Polityki Społecznej i Ochrony Zdrowia, jej 

Przewodniczącą, Panią Radną Aleksandrę Poloczek …[radna Aleksandra Poloczek 

z miejsca: opinia pozytywna]… dziękuję bardzo ! Czy ktoś z Państwa Radnych chce 

zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do głosowania…  

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  40 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany przedstawiciela Sejmiku 

Województwa Śląskiego w Radzie Społecznej Samodzielnego Publicznego 

Zakładu Opieki Zdrowotnej Rejonowego Pogotowia Ratunkowego 

w Sosnowcu na kadencję 2024-2028 (druk VII/318): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – w związku ze złożoną rezygnacją 

zachodzi konieczność wskazania kolejnej osoby do pracy w Radzie Społecznej 

Rejonowego Pogotowia Ratunkowego w Sosnowcu. Rekomendowany przez klub 

radnych PSL-Trzecia Droga został Pan Leszek Boniewski. Pisemna zgoda na 

kandydowanie została złożona w Kancelarii Sejmiku. Czy ktoś z Państwa Radnych 

chce zabrać głos w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – gratuluję Panie Leszku ! Życzę 

owocnej pracy w radzie społecznej. 

 

 

9. Podjęcie uchwały w sprawie przekazania skargi według właściwości (druk 
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VII/319): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 

po rozpatrzeniu sprawy wydała rekomendację, aby przekazać skargę do podmiotu, 

który jest właściwy do jej rozpatrzenia, ponieważ temat nie leży w kompetencji 

Sejmiku. W tym przypadku właściwy jest wojewoda. Czy ktoś z Państwa Radnych 

ma coś do dodania w tej sprawie ? … Nie widzę ! Przechodzimy zatem do 

głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 1 

 

 

10. Podjęcie uchwały w sprawie wyboru Zastępcy Przewodniczącego 

Komisji Edukacji, Nauki i Kultury (druk VII/320): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Szanowni Państwo ! Zgodnie 

z treścią uchwały wybiera się radną Barbarę Gadowską na funkcję Zastępcy 

Przewodniczącego Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. Dla formalności zapytam czy 

Pani Radna wyraża zgodę ? …[radna Barbara Gadowska z miejsca: tak]… dziękuję 

bardzo ! Czy ktoś z Państwa Radnych ma coś do dodania w tej sprawie ? … Nie 

widzę ! Przechodzimy zatem do głosowania… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  39 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – gratuluję Pani Radna. Myślę, że to 

pomoże w organizacji pracy komisji. 

 

 

11. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego 

upamiętnienia powstania Niezależnego Zrzeszenia Studentów 

w 45. rocznicę jego rejestracji – 17 lutego 1981 roku (VII/321): 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – bardzo proszę, o głos poprosiła 

Pani Radna Alina Bednarz. Proszę Pani Przewodnicząca ! 
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- radna Alina Bednarz, Wiceprzewodnicząca Sejmiku – Szanowni Państwo ! 

Chciałabym Państwu zaprezentować oświadczenie, które jest załącznikiem do 

uchwały, nad którą będziemy za chwileczkę głosować. Jest to oświadczenie 

dotyczące upamiętnienia powstania Niezależnego Zrzeszenia Studentów w 45. 

rocznicę jego rejestracji – 17 lutego 1981 roku: Z okazji 45. rocznicy rejestracji 

Niezależnego Zrzeszenia Studentów Sejmik Województwa Śląskiego wyraża 

najwyższe uznanie dla jego twórców oraz członków. Masowe strajki robotnicze, które 

w sierpniu 1980 roku ogarnęły Polskę, stanowiły moment przełomowy w dziejach 

naszego kraju. Obudziły one głęboką potrzebę wolności i niepodległości, szczególnie 

silnie odczuwaną w środowisku studenckim. Za oficjalną datę narodzin Niezależnego 

Zrzeszenia Studentów uznaje się 17 lutego 1981 roku. Tego dnia władze Polskiej 

Rzeczypospolitej Ludowej w wyniku czterotygodniowego strajku studentów wyraziły 

zgodę na rejestrację zrzeszenia, choć jego działalność faktycznie rozpoczęła się już 

jesienią w 1980 roku. W województwie katowickim najsilniejsze struktury NZS-u 

funkcjonowały w latach 1980-1981 na Uniwersytecie Śląskim i Politechnice Śląskiej, 

a także w Śląskiej Akademii Medycznej oraz Akademii Ekonomicznej w Katowicach. 

Studenci domagali się zwiększenia samorządności uczelni wyższych, zmian 

w programach nauczania, tworzyli niezależną kulturę, wydawali prasę wolną od 

cenzury, walczyli o wolność słowa oraz uwolnienie więźniów politycznych. Wraz 

z wprowadzeniem stanu wojennego stowarzyszenie zostało zdelegalizowane, a jego 

działacze byli szykanowani i internowani. W wielu przypadkach usuwano ich ze 

studiów. Największa fala prześladowań w porównaniu z innymi regionami kraju 

dotknęła pracowników naukowych oraz studentów i studentki w województwie 

katowickim. Do końca 1982 roku internowano ponad 90 studentów uczelni 

górnośląskich, w większości związanych z NZS-em. W styczniu 1982 roku Niezależne 

Zrzeszenie Studentów zostało formalnie zdelegalizowane. Dopiero po latach 

wytrwałej walki, licznych postępowań sądowych i kolejnych strajków organizacja 

odzyskała legalny status 22 września 1988 roku. Zaangażowanie i poświęcenie całej 

generacji młodych ludzi, którzy poprzez działalność w NZS włączyli się w życie 

publiczne, w istotny sposób przyczyniły się do obalenia systemu komunistycznego 

w Polsce. Po roku 1989 wielu z nich odegrało znaczącą rolę w budowaniu 

demokratycznego państwa, podejmując odpowiedzialność za kształt III 

Rzeczpospolitej jako liderzy ugrupowań politycznych, samorządów oraz instytucji 

życia gospodarczego, naukowego i kulturalnego. W 45. rocznicę rejestracji NZS-u 

Sejmik Województwa Śląskiego oddaje hołd jego twórcom, członkom oraz 

kontynuatorom idei tego ruchu, wyrażając najwyższe uznanie dla ich odwagi, 

determinacji i wierności ideałom wolności. Z uznaniem podkreślamy ich trwały wkład 

w kształtowanie współczesnego oblicza województwa śląskiego oraz całej Polski. 

Jeszcze chciałam Państwa poinformować, poza tym oświadczeniem, że 12 grudnia 

[lutego] o godzinie 1030 byli działacze i obecni działacze związków studenckich, byli 

działacze NZS-u, będą składali kwiaty na skwerze NZS-u w Katowicach, pod tablicą 

pamiątkową. Tak, że jeżeli ktoś z Państwa chciałby uczestniczyć w tych 

uroczystościach, to zapraszam. 12 lutego … 17, przepraszam – 17. Dziękuję. 17 

lutego o 1030. Skwer NZS-u, pod tablicą NZS-u. 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! O głos w dyskusji 

poprosił również Pan Radny Jan Kawulok. Tak przy okazji bardzo proszę Państwa 

Radnych o skupienie i to potem przeszkadza referującym. Wiem, że niektórzy 

z Państwa przypominają sobie zapewne swoją przeszłość studencką, działalność 

w NZS-ie, chlubną, ale pozwólmy radnym wyrazić swoje zdanie w skupieniu. 

Dziękuję bardzo ! … Proszę Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok –…Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! No, tutaj akurat 

tak się składa, zresztą wymieniona tutaj jest Politechnika Śląska – w roku 1981 byłem 

studentem czwartego roku Wydziału Automatyki i Informatyki w Gliwicach 

i pamiętam ten okres, ponieważ oczywiście te zapisy, tu się z nimi całkowicie 

zgadzam, ale nie da się jak gdyby wyrazić tej sytuacji. My dzisiaj żyjemy jednak 

w wolnej Polsce, z czego się bardzo cieszę, natomiast wtedy to nie było takie 

jednoznaczne. Za zwykły opornik, no absolwenci studiów wiedzą, w klapie, było się 

wyrzucanym z uczelni. Dzisiaj to nosimy w marynarce co kto chce i jakoś to nikomu 

nie przeszkadza. Wchodziłem na Wydział Automatyki, oczywiście oficer stał 

z bronią na wydziale. Tak, że dobrze, że tą rocznicę próbujemy upamiętnić, ponieważ 

widać jak wtedy władza komunistyczna nie chciała tej władzy oddać. Porozumienie 

sierpniowe dużo wcześniej, poprzedni rok, a dopiero konkretne, kolejne strajki 

robotników, rolników, studentów wymuszały ustępstwa. Dlatego, no apelujmy 

wzajemnie żeby ta sytuacja cenzury nigdy nie wróciła, żebyśmy mogli się 

wypowiadać, żeby nie było jakichś z góry zakładanych wyroków, że ci są lepsi, a ci 

są gorsi. Bardzo się cieszę, że jak gdyby ktoś pamiętał o tej … bo jak tutaj Pani 

powiedziała, że to właśnie z ramienia m.in. Sejmiku Młodzieżowego taka inicjatywa 

była – to jest niezwykle miłe, że te osoby pamiętają. No bo chyba na sali nawet tutaj 

z obecnych jestem już tym radnym nawet kalendarzowo nie tylko stażem jednym ze 

starszych, ale niezwykle ważne tamte chwile roku ’80 - ‘81. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panie Radny ! 

O głos poprosił również Pan Radny Tomasz Papaj. Proszę bardzo ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ja też niewątpliwie jestem zadowolony z tego, że ta propozycja uchwały 

dzisiaj padła i że będziemy chcieli uczcić ten jubileusz Niezależnego Zrzeszenia 

Studentów. Pojawiła się też Akademia Ekonomiczna, moja Alma Mater, w tej chwili 

Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach. Natomiast, Szanowni Państwo, tak się 

zastanawiam w kontekście tego, jaki jest przekaz na zewnątrz z punktu widzenia 

pewnej spójności, bo z jednej strony inicjatorzy albo gros z inicjatorów jest za 

przywracaniem, jeżeli chodzi – myślę tutaj o samej formacji Koalicji Obywatelskiej 

– przywracaniem obniżonych emerytur dla funkcjonariuszy służb bezpieczeństwa 

PRL-u. I ten proces trwa i Państwo hołubicie często tym katom, którzy właśnie na 

tych uczelniach bywali, obserwowali i tego typu praktyki stosowali. A zresztą 

w samym oświadczeniu jest bardzo ładne zdanie: zaangażowanie i poświęcenie całej 

generacji młodych ludzi, którzy poprzez działalność NZS włączyli się w życie 

publiczne, w istotny sposób przyczyniły się do obalenia systemu komunistycznego 
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w Polsce. Więc tak się zastanawiam, Szanowni Państwo, właściwie po której stronie 

sceny politycznej, po której stronie tego dyskursu politycznego i tej całej tragedii, 

która była w trakcie PRL-u część z Państwa, myślę tutaj o formacji Koalicji 

Obywatelskiej, jest, bo ten apel jest jak najbardziej wskazany. Ja go popieram. 

Natomiast myślę, że w ślad za tym apelem mogłaby być informacja do Premiera 

Rzeczpospolitej Polskiej o to, żeby jednak skorygować tą kwestię i odwrócić tą 

sytuację, która ma miejsce, przywracania emerytur funkcjonariuszom Służby 

Bezpieczeństwa PRL, za którym Państwo hołdowali i w tej chwili to robicie na scenie 

politycznej ogólnopolskiej. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Szanowny Panie 

Radny ! Chyba trochę nadużycia Pan dokonał, mówiąc: wy, mówiąc: hołubicie. Ja 

nikogo nie hołubię na przykład. Uważam, że jesteśmy samorządem, wyrażamy 

stanowisko samorządu. Dziękujemy wszystkim tym, którzy kiedyś się angażowali 

w NZS, którzy obalili komunizm, którzy poprowadzili Polskę do wolności, 

solidarności, ludzkiej solidarności i ku ogólnemu dobrobytowi społecznemu. Dzisiaj 

uważam po tych kilkudziesięciu latach, ja wtedy byłem sześcioletnim dzieckiem, 

uważam, że wypada mi i mojemu pokoleniu, wszystkim tym, którzy wtedy działali, 

za to podziękować. W imieniu swoich również dzieci, które dzisiaj mogą swobodnie 

chodzić, jak to Pan Radny powiedział, po ulicach, nosić w klapie co chcą 

i postępować zgodnie z przyjętymi normami prawa polskiego. Wydaje mi się, że to 

jest duża wartość dodana. Nie deprecjonujmy jej poprzez kolejne antagonizmy 

i jakiekolwiek obniżanie wartości tego o co walczyli ci ludzie. Bardzo proszę, Panie 

Marszałku. Pan Marszałek Wojciech Saługa ! 

 

- Marszałek Wojciech Saługa – Panie Radny ! Chce Pan sobie o polityce tu 

porozmawiać, bo niepotrzebnie Pan wnosi tego typu emocje na tą salę przy tak, bym 

powiedział, zgodnej uchwale, gdzie jesteśmy wszyscy w stanie nad tym głosować. 

Jaka jest Pana intencja ? Bo jak Pan chce, możemy porozmawiać o Państwa stosunku 

do Lecha Wałęsy, rozmawiamy dalej o Jacku Kuroniu, o Geremku. No właśnie o to 

chodzi, tak ? No po co komu ta wycieczka ? I jeszcze Pan mówi, że to ja, ci, tak, my, 

tak ? Tu Pan chce o tym porozmawiać ?... Zachowuje się Pan nieodpowiedzialnie, 

podpala Pan emocje na tej sali, nie wiadomo komu, po co, na co. Jest fajna ta uchwała, 

wszyscy jesteśmy za, no to Pan chce tu podzielić. Wrócę do tej dyskusji 

o Częstochowie sprzed paru tygodni, bo też nie wiadomo po co żeśmy zamiast ze 

święta zrobili coś. Jak Pan chce, no my zrobimy z tego piekło zaraz. Tylko po co ? 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję Panie Marszałku ! 

Szanowni Państwo ! Myślę że na skutek wyczerpania … Pani Radna, ja bym chciał 

zapytać, czy Pani głos wniesie coś nowego do tej uchwały, bo o głos poprosiła Pani 

Radna Baczyńska, chciałem zamknąć głos w tej sprawie. Ja oczywiście nie chcę 

ograniczać Państwa Radnych, ale chciałbym, aby poważnie zabrzmiało to, co za 

chwilę mamy zamiar przegłosować, a wydaje mi się, że zmierza to w kierunku, 

w którym mogę już tego nie kontrolować. Bardzo proszę Pani Radna ! Proszę 

o powściągliwość i o wyrażenie krótkie swojej … swojego komentarza na ten temat. 
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- radna Jadwiga Baczyńska – Szanowny Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! 

Szanowny Zarządzie ! Państwo Radni i Drodzy Goście ! I Pani Poseł ! Przede 

wszystkim Panie Przewodniczący, no dziękuję za wprowadzenie. Natomiast nie ma 

Pan bladego pojęcia, co chcę powiedzieć, więc zupełnie nie rozumiem tego 

przedwstępu. Jeżeli chodzi o Pana Wiceprzewodniczącego Mazura, to już kiedyś 

mówiłam, że proszę do mikrofonu, a nie tam gdzieś za pleców, czy zza, może 

garsonki Pani Wiceprzewodniczącej, podpowiadać. A jeżeli chodzi o emocje, Panie 

Marszałku, to wydaje mi się, że wypowiedź mojego przedmówcy, radnego, była jak 

najbardziej rzeczowa i jak najbardziej racjonalna i rozsądna, natomiast emocje 

niestety Pan Marszałek wprowadził tutaj gestykulując. Ja odebrałam, może Pan nie 

miał takiej intencji, ale odebrałam Pana wypowiedź jako reprymendę, taką wręcz 

nauczycielską. Akurat tak się składa, że pracuję w szkole, jeszcze dzisiaj rano byłam 

w pracy. Tak, i Panie Przewodniczący, prosiłam do mikrofonu, a nie zza garsonki 

radnych czy wiceprzewodniczących się chować. Nie wypada mężczyźnie. Związek 

ma taki, że emocje w moim przypadku dopiero zaczęły mieć miejsce. Te negatywne 

emocje przy wystąpieniu Pana Marszałka. Gdyby tego wystąpienia nie było, 

wypowiedzi były jak najbardziej racjonalne, jak najbardziej rzeczowe i absolutnie 

zgadzam się z Panem Radnym Tomaszem Papajem, który tutaj wskazał na wysoką 

rangę, wysoką wagę tych obchodów, ważność uchwały, ważność pamięci, 

wdzięczność za to, że mamy wolność, oby jak najdłużej, oby zawsze. I tego się 

trzymajmy, a reprymendy no to może w szkole. Dziękuję ! I proszę wszystkich 

…popieram powyższą uchwałę. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Radnej. Na 

skutek wyczerpania głosów w dyskusji, przechodzimy do głosowania nad uchwałą 

w sprawie przyjęcia oświadczenia dotyczącego upamiętnienia powstania 

Niezależnego Zrzeszenia Studentów w 45. rocznicę jego rejestracji… 

 

Głosowanie nad uchwałą: 

 

za  38 

przeciw 0 

wstrzym. 0 

 

 

12. Sprawozdanie z działalności Zarządu Województwa Śląskiego w okresie 

pomiędzy sesjami: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…komplet materiałów wysłano 

Państwu w formie elektronicznej 6 lutego br. Czy do tych materiałów ktoś ma jakieś 

pytania ? … Nie widzę ! … A jest pytanie. Bardzo proszę, Pan Radny Tomasz Papaj ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ja właściwie mam dwa pytania, jeżeli chodzi o sprawozdanie z Zarządu, 
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które zostało nam przesłane w piątek przed dzisiejszą sesją Sejmiku. Mianowicie 

chciałem dopytać o kwestię posiedzenia z dnia 26 stycznia. Mianowicie, tam Państwo 

jako Zarząd Województwa Śląskiego powiększyli kwotę bez mała 100 mln zł na Hub 

Gamingowo-Technologiczny w Katowicach w ramach Funduszu Sprawiedliwej 

Transformacji. Chciałem zapytać o uzasadnienie poszerzenia tej kwoty. Znaczy 

wielokrotnie już zabierałem głos na ten temat, że projekt jest jak najbardziej 

wskazany i dobrze, że pojawił się w przestrzeni publicznej, natomiast chciałem prosić 

o wyjaśnienie w zakresie uzasadnienia do tej dodatkowej kwoty 100 mln zł. 

Przypomnę, że na Fundusz Sprawiedliwej Transformacji mamy w tej perspektywie 

2021-2027 2,2 mld euro. I to jest moje pierwsze pytanie, Panie Marszałku. Natomiast 

drugie pytanie mam to w kontekście Drogowej Trasy Średnicowej. Z tej mównicy 

parę miesięcy temu mówiłem o kwestii drogi DTŚ z Katowic przez Mysłowice do 

Jaworzna. Pan Marszałek wtedy odniósł się, że właściwie to piłeczka jest po stronie 

między innymi Prezydenta Miasta Mysłowice i braku jego aktywności. Ja to 

oczywiście sprawdziłem, Panie Marszałku, nawet byłem na sesji Rady Gminy 

Mysłowice i zająłem głos. Otrzymałem informację, że jak najbardziej w osobie 

Wiceprezydenta Miasta Mysłowice w tej sprawie były też dyskusje tutaj na … 

w Urzędzie Marszałkowskim, ale jak na razie ani widu, ani słychu, jeżeli chodzi 

o DTŚ-kę w tą stronę, która też jest bardzo istotna. To taki komentarz w kontekście 

tego, że widzę, że Państwo przyjęli preliminarz rzeczowo-finansowy na budowę 

Drogowej Trasy Średnicowej Katowice – Gliwice w roku 2026 w zakresie dla Miasta 

Zabrze. I bardzo dobrze, że to się dzieje. Oczywiście droga już jest wybudowana, 

aczkolwiek wymaga remontu. I chciałem zapytać, w jakim zakresie, na jaką kwotę 

tutaj ze strony Województwa też pójdą środki, no bo rzeczywiście droga DTŚ-ka na 

terenie Zabrza, no wszyscy, którzy jeżdżą, to wiedzą, jak tam, że tak powiem, 

wyglądało. Więc chciałem zapytać jaki jest zakres i jeżeli chodzi o kwestie 

finansowania w tym roku. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Panu Radnemu. 

Czy te pytania będą teraz na bieżąco komentowane ? … Bardzo proszę, Pan 

Marszałek Wojciech Saługa ! 

 

- Marszałek Wojciech Saługa –…tak na marginesie Donald Tusk był założycielem 

NZS-u, Grzegorz Schetyna był założycielem NZS-u – niech Pan nie idzie tą ścieżką. 

Jeżeli chodzi o Drogową Trasę Średnicową, bardzo Pana proszę, jako radnego 

wojewódzkiego, wystąpić do Pana Prezydenta, jednego, drugiego, trzeciego, tak ? 

Jaworzno, Mysłowice, Katowice w tym wypadku – jakie działania, jakie pisma ? Bo 

opowiadanie sobie, że ktoś coś chce, to tak sobie możemy pogadać, wie Pan. 

Konkretnie, jak Pan mi powie konkretnie, nie, w jakim obszarze, gdzie co ostatnio 

w tym było, bo z całym szacunkiem, ja na ten temat nie wiem i raczej jak ja już 

nieformalnie, tak jak Pan sobie tu mówi, to słyszę, że nikt tą drogą za bardzo 

zainteresowany nie jest z powodów przede wszystkim budżetowych. Coś Pan jeszcze 

dopytywał, ale już zapomniałem. To pierwsze, co Pan pytał ?  … A, jest ktoś 

z funduszy europejskich, kto na temat tego gamingu jest w stanie powiedzieć ? 

Bardzo Panie proszę. 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…bardzo proszę o odpowiedź na 

pytanie Pana Radnego. 

 

- Pani Barbara Szafir, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju 

i Transformacji Regionu – dzień dobry, Barbara Szafir, Zastępca Dyrektora 

Departament Funduszy … tak, przepraszam … ja pozwolę sobie może w skrócie 

przedstawić informacje na temat zwiększenia właśnie dofinansowania na dzielnice 

nowych technologii – Katowicki Hub Gamingowo-Technologiczny. Otóż była 

złożona deklaracja beneficjentowi, instytucja zarządzająca podjęła aktualizację 

projektu dokumentu szczegółowego opisu priorytetów FE SL 2021-2027, którego 

właśnie celem było zwiększenie alokacji na działaniu 10.5 – Innowacyjna 

infrastruktura wspierająca gospodarkę. Tutaj jako uzasadnienie zmiany wskazana 

została potrzeba zapewnienia środków dla projektów niekonkurencyjnych w tym 

działaniu. I proces zmian w dokumencie prowadzony był z udziałem Ministerstwa 

Funduszy i Polityki Rozwoju. Zakończył się uchwałą Zarządu 6 listopada 2025 

i przyjęciem kolejnej wersji dokumentu. I w następstwie zmian Departament 

Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego poinformował [beneficjenta?] 

o możliwości zwiększenia wydatków kwalifikowanych w projekcie, zwiększenia 

dofinansowania i to stanowi standardową procedurę poprzedzającą aneksowanie 

umowy o dofinansowanie. I w jej toku, biorąc pod uwagę aktualny kurs euro na 

styczeń bieżącego roku, wyliczono właśnie te wartości dla projektów w zakresie 

wydatków kwalifikowalnych do około 615 mln zł ponad i kwoty dofinansowania 

około 405 mln. I to stanowi uśredniony procent dofinansowania w wysokości 

65,84 % wydatków kwalifikowalnych w tym projekcie. A ostateczna wysokość 

dofinansowania będzie uzależniona oczywiście od dostępnej alokacji w danym 

miesiącu, w którym nastąpi decyzja Zarządu o aneksowaniu umowy. Wniosek został 

odblokowany w lokalnym systemie informatycznym dla Programu Funduszy 

Europejskich dla Śląskiego. I stosowne zmiany wprowadził beneficjent i ten brak 

zgody ze stycznia będzie skutkował koniecznością ponownego wyliczenia dostępnej 

alokacji według kursu i ewentualnych korekt, które doprowadzą do wyliczenia nowej 

alokacji i zmian w projekcie. Ta umowa została podpisana w 23 lipca 2025 i od tego 

czasu już projekt rozliczył wydatki kwalifikowalne w kwocie 15,5 mln zł. Kolejny 

wniosek jest przygotowywany na ponad 12 mln zł i zgodnie z harmonogramem 

wydatków, do czerwca bieżącego roku kolejne wydatki kwalifikowalne będą 

planowane do przedstawienia, to prawie 79 mln zł. Natomiast do grudnia bieżącego 

roku beneficjent zakłada przedstawienie wydatków kwalifikowalnych na poziomie 

ponad 98 mln zł. I biorąc pod uwagę fakt, że właśnie dofinansowanie pochodzi 

z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji, to wysokość kwoty przedstawionej do 

certyfikacji w ramach Next Generation może zostać wsparta wydatkami 

pochodzącymi z projektów w kwocie ponad 77 mln zł. Natomiast do końca roku 

kwota ta może wynieść ponad 160 mln zł. To ma szczególne znaczenie w kontekście 

wypełnienia obowiązku instytucji zarządzającej FE SL w zakresie zakładanego 

poziomu N+3. Poza tą wnioskowaną refundacją wydatków beneficjent deklaruje 

również wystąpienie o zaliczkę w wysokości około 67 mln zł, która może być 
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zaliczona na poczet certyfikacji wydatków w ramach Next Generation. Tak, że przede 

wszystkim tutaj chodzi o korzystne rokowania, jeśli chodzi o certyfikację FST. 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Bardzo proszę, 

Pan Radny Tomasz Papaj w trybie ad vocem. Proszę ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ja prosiłem o kwestię też zakresu związanego z tym przedsięwzięciem, ale 

nie usłyszałem tak naprawdę. Bardzo dużo cyfr, bardzo dużo różnych procedur, itd. 

Ja rozumiem, są procedury i trzeba je przestrzegać bez wątpienia, natomiast miałbym 

prośbę, jakby można było bardziej szczegółowo pod kątem zakresu, pod kątem tego, 

co będzie za te dodatkowe 100 mln zł realizowane w ramach tego projektu. To jest 

jedna moja uwaga i jeszcze prośba do Pana Marszałka, bo Pan Marszałek mi 

powiedział znowu o DTŚ-ce do Jaworzna. Natomiast ja tak naprawdę to był tylko 

komentarz i kontekst, Panie Marszałku. Ja pytałem o DTŚ-kę, ta co leci przez Zabrze, 

Panie Marszałku, w kontekście preliminarza i właśnie środków finansowych. 

Rozumiem, że można nie pamiętać o tych rzeczach. Natomiast miałbym prośbę, żeby 

po prostu taka informacja też wpłynęła, chyba że dzisiaj jest ktoś w stanie 

odpowiedzieć, jaki jest preliminarz na DTŚ-kę w stronę Gliwic przez Zabrze, bo tam 

wiem, że dotyczy to tego terenu i bardzo dobrze, że to się dzieje. Natomiast chyba 

w kwestiach … proszę ? No tak, ale w preliminarz został przyjęty przez Zarząd 

Województwa Śląskiego. Spółka DTŚ jest spółką Skarbu Państwa, tak ? Ale 

zauważyłem, że preliminarz został przyjęty przez Zarząd Województwa i dlatego 

pytam, jaki jest nasz udział i co się w tym temacie dzieje. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Czy ktoś 

z Państwa Radnych jeszcze ma jakieś pytania do informacji z prac Zarządu ? 

Dziękuję ! Przechodzimy do punktu 13… 

 

 

13. Interpelacje, zapytania, wnioski, oświadczenia radnych: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – Szanowni Państwo ! Przypominam 

Państwu o pisemnej formie interpelacji i wniosków. Ja bym miał do Państwa 

Radnych również taką prośbę. Jeżeli składacie Państwo – tak jak właśnie teraz Pan 

Radny Papaj – prośbę o szczegółową informację z prac Zarządu, bardzo bym Państwa 

Radnych prosił, aby jakby podbite to zostało jakimś ewentualnym pismem, choćby 

nawet do nas do Kancelarii złożonym, bo tą wiedzę dopiero, że tak powiem służby 

Kancelarii posiądą odczytując lub odtwarzając nasze obrady i potem może się 

zdarzyć, że za kilka dni dopiero ktoś przypomni sobie, że był złożony jakiś wniosek 

czy zapytanie. Więc jakby dla takiego usprawnienia bardzo proszę Państwa, aby 

również te wasze wnioski były w formie pisemnej, jeżeli ktoś nie jest przygotowany 

na czas złożenia tego wniosku ustnie, aby poparł go pisemnym swoim, że tak 

powiem, przelaniem tego na papier i uściśleniem, co Zarząd ma odpowiedzieć. 

Wtedy to na pewno ułatwi sprawę i nam, i Zarządowi. Dziękuję bardzo ! W kolejce 
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oczekujących jako pierwsza zgłosiła się Pani Radna Beata Białowąs. Bardzo proszę 

Pani Radna ! … Bo oczywiście pisemna forma interpelacji i zapytań wynika 

z naszego regulaminu, więc tu Państwu chyba nie muszę przypominać… 

 

- radna Beata Białowąs – oczywiście Panie Przewodniczący ! Szanowny Panie 

Marszałku ! Szanowny Panie Przewodniczący ! Szanowni Państwo Radni ! Pierwszą 

interpelację już mam na piśmie, nie będę jej Państwu całej odczytywać, bo właśnie 

zaraz oddam Panu Dyrektorowi. Nie ukrywam, że zainspirowała mnie Komisja nasza 

Budżetu i Pan Wiceprzewodniczący, za co bardzo Panu Przewodniczącemu jeszcze 

raz dziękuję, za inspirację. I dzisiaj, Szanowni Państwo, chciałabym prosić 

o przedstawienie następujących informacji: przedstawienie w formie zestawienia 

tabelarycznego pełnego wykazu instytucji kultury, dla których województwo śląskie 

pełni funkcję organizatora lub współorganizatora wraz ze wskazaniem odrębnie dla 

każdej instytucji wysokości środków finansowych przekazywanych corocznie 

z budżetu Województwa Śląskiego, procentowego udziału tych środków 

w całkowitej strukturze finansowania danej instytucji, procentowego udziału 

pozostałych źródeł finansowania z jednoznacznym określeniem ich pochodzenia, 

w szczególności dotacje z budżetu państwa, środki innych jednostek samorządu 

terytorialnego, środki pochodzące z funduszy europejskich, przychody własne, 

darowizny oraz środki od sponsorów. I bardzo proszę, aby te informacje, o których 

mowa w punkcie pierwszym, zostały przedstawione w ujęciu rocznym obejmującym 

lata budżetowe od 2022 roku do 2026 roku z zachowaniem porównywalności danych 

pomiędzy poszczególnymi latami oraz wyraźnym wyodrębnieniem każdego roku 

budżetowego. Oczywiście jest ta interpelacja na piśmie, już ją przekazuję na ręce 

Pana Dyrektora. I drugie pytanie, nie wiem czy Pan Marszałek dzisiaj mi na to pytanie 

odpowie, czy też jak na piśmie złożę to dopiero wtedy dostanę odpowiedź, bo ja 

w sposób nieustanny, permanentny będę pytać, co dalej ze Szpitalem Kolejowym w 

Katowicach, co dalej z chirurgią, co z oddziałem wewnętrznym, czyli potocznie 

zwanym interną, bo jak Państwo wiecie i tu chcę użyć słowa właściwego, żeby Pan 

Dyrektor szpitala nie podał mnie do sądu. Więc co z oddziałem wewnętrznym, który 

jest zawieszony do końca lutego, czy już wiemy, jaka będzie sytuacja tego oddziału 

wewnętrznego, czyli interny od marca 2026 roku ? Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! W kolejności 

o głos poprosiła Pani Radna Maria Nowak. Bardzo proszę Pani Radna ! 

 

- radna Maria Nowak – dziękuję bardzo ! Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! 

Szanowne Panie i Panowie Radni ! Na ostatnim spotkaniu z mieszkańcami Chorzowa 

zostałam zobowiązana wręcz do zgłoszenia tej interpelacji tutaj z mównicy Sejmiku. 

Mianowicie interpelacja dotyczy sprawy komunikacji zbiorowej na trasie Katowice 

– Bytom. Wyłączenie z użytkowania estakady w Chorzowie, doprowadziło do 

znacznych utrudnień komunikacyjnych, w tym do przerwania komunikacji zbiorowej 

realizowanej przez tramwaje na trasie Katowice – Bytom. Alternatywnym 

rozwiązaniem jest wykorzystanie linii kolejowych, które pozwalają na podróż 

z Katowic do Bytomia. Podróż taka przy odpowiednim zsynchronizowaniu 
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połączenia Katowice – Chorzów-Batory – Chorzów – Bytom trwa około pół godziny. 

Może więc być bardzo dobrą alternatywą dla przemieszczania się tym właśnie 

transportem. Z uwagi na powyższe proszę o przeanalizowanie możliwości, po 

pierwsze, zwiększenia dostępności połączeń kolejowych realizowanych przez Koleje 

Śląskie na trasie Katowice – Bytom przez Chorzów. Muszę dodać, że w Chorzowie 

są ładnie wyremontowane dworce, nawet jest jeszcze nowy dworzec Chorzów 

Uniwersytet, czyli dla studentów studiujących w Chorzowie ten dworzec został 

w zasadzie pod ich kątem wykonany. Zwiększenia, stworzenia atrakcyjności cenowo 

oferty dla pasażerów podróżujących systematycznie na tej trasie i przeprowadzenia 

promocji tej formy poruszania się po naszej aglomeracji. W przypadku sukcesu tych 

działań nie tylko częściowo rozwiązany zostanie problem komunikacyjny, ale 

wypromujemy podróżowanie po miastach aglomeracji z wykorzystaniem Kolei 

Śląskich, co może skutkować tym, że nawet po przywróceniu połączeń 

tramwajowych część pasażerów nadal będzie korzystało z połączeń kolejowych. 

A wiemy, że koleje podmiejskie, czy w tym przypadku tutaj te Koleje Śląskie, 

naprawdę mogłyby rozwiązać problem tych tłoków, jak kiedyś było w tramwajach 

czy autobusach. Myślę, że to jest dobry kierunek, aby Koleje Śląskie tutaj wspomogły 

tych, którzy podróżują na trasie Katowice – Bytom. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo Pani Radnej ! 

O głos w dyskusji poprosił Pan Radny Tomasz Papaj. Bardzo proszę ! 

 

- radny Tomasz Papaj – Panie Przewodniczący ! Panie Marszałku ! Szanowni 

Państwo ! Ja tak w nawiązaniu do tego co Pani Radna Beata Białowąs powiedziała w 

kontekście struktury obecnie finansowania instytucji kultury na terenie województwa 

śląskiego. Ja chciałem zapytać o politykę, tą zamierzoną być może na następne lata, 

być może jest już jakiś dokument w tym zakresie wypracowany przez Zarząd 

Województwa. Mianowicie jak potencjalnie ma wyglądać właśnie struktura 

finansowania poszczególnych instytucji kultury, bo w ostatnich latach, no dzieją się 

rzeczy niepokojące. Następuje rejterada państwa polskiego, myślę tutaj 

o Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa Narodowego, które wycofuje się z różnych 

instytucji kultury w naszym województwie. Chociażby taki przykład jak Muzeum 

Górnictwa Węglowego, gdzie na przykład jeszcze w roku 2024 ze strony państwa 

było 5,2 mln zł, natomiast w 2025, z tego co wiem, zero – chyba, że coś się 

wydarzyło, o czym nie wiem. A pytanie jak jest z rokiem 2026 ? Zresztą bardzo 

podobnie jest kwestia na przykład z Panteonem tutaj w Katowicach, gdzie rzecz jest 

taka, że milion zł Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego już w tym roku 

bezpośrednio na tą Instytucję Kultury nie przekazało wycofując się z umowy, która 

miała być do roku 2027 – to w trakcie trwania umowy. Natomiast no jest kwestia 

właśnie pytania przeze mnie, jak Zarząd Województwa patrzy przyszłościowo, bo 

taki przykład z akurat z Muzeum Górnictwa Węglowego z Zabrza, które jest mi 

bliskie, które cieszę się, że funkcjonuje i mam nadzieję, że przed nim jeszcze 

najlepsze lata i będzie się znacznie rozwijać. Natomiast model, który w tej chwili tam 

jest, to jest aż 99 % ze strony Województwa Śląskiego i to jest kwota 17,5 mln zł 

w tym roku. Jeszcze projekt Feniks 1,8 mln, to z Komisji Finansów, o tym na ten 
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temat żeśmy rozmawiali. Natomiast Zabrze miasto tylko i aż 176 tys. zł będzie płacić, 

żeby ta instytucja kultury funkcjonowała. A przypomnę, że w roku 2025 ze strony 

Województwa było 9,4 mln zł, potem 5 mln jeszcze żeśmy dodawali. A Zabrze miało 

1,2 mln, a w 2024 Zabrze miało 7,1 mln, więc widzimy, że im czas upływa, tym 

proporcjonalnie, trudno mówić o pewnej proporcjonalności, Miasto Zabrze ma coraz 

mniejszy udział, a coraz większe Województwo. I być może to jest model, który 

powinien być też implikowany, implementowany właściwie też w innych 

przypadkach, innych instytucji, które mają podobne formy wykorzystywania 

majątku, na przykład gmin. Więc to jest pytanie do Zarządu czy w tym zakresie jest 

jakiś pomysł, czy to są po prostu, taki spójny pomysł dotyczący w ogóle instytucji 

kultury i na zmianę sposobu finansowania, czy np. no to, co w tej chwili dzieje się 

w zakresie tego muzeum w Zabrzu jest takim jednostkowym przypadkiem, który jest 

no związany z różnymi powodami. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! W kolejności Pan 

Radny, Wicemarszałek Rafał Adamczyk. Bardzo proszę Panie Marszałku ! 

 

- radny Rafał Adamczyk, Członek Zarządu Województwa – Panie 

Przewodniczący ! Szanowni Radni ! Ja nie w części nie interpelacji i zapytań, 

wniosków, ale w części oświadczeń. Ja w międzyczasie pomiędzy dzisiejszą sesją, 

a poprzednią złożyłem interpelację w sprawie udrożnienia przyjazdu na 

skrzyżowaniu drogi wojewódzkiej 910 z ulicami 11 listopada Podzamcze w Będzinie. 

Bardzo dziękuję za odpowiedź od Pana Marszałka, którą otrzymałem. Faktycznie tam 

dochodzi do zdarzeń drogowych i służby ratownicze mają częściowo utrudnioną 

możliwość szybkiej reakcji. Mam nadzieję, że spotkania, które będziemy realizować, 

będę miał szansę Państwu radnym przedstawić ich wyniki i mieszkańcom Zagłębia, 

bo to dotyczy dosyć szerokiej grupy osób. Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! I w kolejności 

o głos poprosiła Pani Radna, Wiceprzewodnicząca Alina Bednarz. Proszę bardzo 

Pani Przewodnicząca ! 

 

- radna Alina Bednarz, Wiceprzewodnicząca Sejmiku – moja interpelacja jest dość 

długa, ponieważ już czytałam, to nie będę już teraz czytała jej całej, ale dotyczy drogi 

rowerowej wzdłuż drogi wojewódzkiej 938 w sołectwie Pawłowice i Golasowice 

oraz budowy ronda w gminie Pawłowice. I mam wersję papierową, którą wręczam 

zaraz Panu Przewodniczącemu ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – dziękuję bardzo ! Bardzo proszę, 

kolejny o głos poprosił Pan Radny Jan Kawulok. Proszę bardzo Panie Radny ! 

 

- radny Jan Kawulok – Panie Przewodniczący ! Szanowni Członkowie Zarządu ! 

Radni ! Chciałbym jako szef klubu tutaj zająć stanowisko. Bardzo mnie zaniepokoiło 

w punkcie właśnie, który nas nie dzielił, 45 lat. Pytanie Pana Przewodniczącego do 

Pani Baczyńskiej: czy ma Pani coś do powiedzenia ? Szanowni Państwo… 
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- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…ja przepraszam, Panie Radny, 

zaprotestuję od razu… 

 

- radny Jan Kawulok –…nie, ja... 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…w protokole to będzie – 

zapytałem: czy Pani głos wniesie coś nowego do dyskusji ? 

 

- radny Jan Kawulok –…dlatego uważam, że... 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…tak zapytałem ! Nie 

zlekceważyłbym Radnego słowami: czy ma Pan coś do powiedzenia ? Powiedziałem: 

czy Pani głos wniesie coś nowego do tej dyskusji… 

 

- radny Jan Kawulok –…chciałem tylko powiedzieć, że w ‘81 roku takie samo 

pytanie zadawała druga strona. Takie samo pytanie. Radny ma prawo dwa razy do 

zabrania głosu, został wybrany i my chcemy go wysłuchać. Nigdy nie można 

człowieka przekreślać tylko dlatego, że jest z Koalicji, z PiS-u, czy z innego 

ugrupowania. Nie wolno. Po prostu my tu jesteśmy radnymi wybranymi – wybranymi 

i koniec. Dlatego oczywiście, przepraszam, ja mówiłem z głowy, Pan to miał 

zapisane. No i oczywiście do Pana Marszałka, wymieniał tu kilka nazwisk. 

Oczywiście nie chciałbym wracać do tej historii. Ja powiedziałem, że studenci byli 

zwalniani, wyrzucani. Ktoś to robił. Przecież to nie działo się, byli dziekani, którzy 

umierali za studentów, ale byli tacy, którzy chętnie skreślali. I dzisiaj oczywiście 

oprócz tych nazwisk, które tu Pan Marszałek wymienił, bo nie chciałbym absolutnie 

wchodzić, szkoda, żeśmy w ten temat, Pan Marszałek, jak gdyby zacząć od nazwiska. 

Ale również, no znowu inna grupa, to jest premier Olszewski, Anna Walentynowicz, 

Andrzej Gwiazda. Oni wszyscy tworzyli to i my dzisiaj powinniśmy ich wszyscy 

szanować, a przy okazji, no jak gdyby, podkreślam jeszcze raz, te 45 lat temu były 

dwie strony – i dzisiaj niedopuszczenie do głosu kogoś, bo jest z PiS-u, jest 

niebezpieczne ! Dziękuję bardzo ! 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – przepraszam, może Pan jeszcze 

odpowie czy udzieliłem tego głosu, czy nie ? No Pani Radna odpowiedziała, że tak, 

że wniesie, więc udzieliłem. Panie Przewodniczący klubu, był Pan również na moim 

miejscu... 

 

- radny Jan Kawulok –…Panie Przewodniczący ! Nie słyszałem, żeby Pan takie 

pytanie zadał do kogoś z innego ugrupowania… 

 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku – wie Pan, bo inni w taki sposób nie 

nadużywają mojej cierpliwości. Dziękuję bardzo ! Czy ktoś z Państwa jeszcze ? … 

Nie widzę ! Na skutek wyczerpania głosów w dyskusji przechodzimy do punktu 14. 
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14. Zamknięcie sesji Sejmiku: 
 

- radny Jacek Jarco, Przewodniczący Sejmiku –…w związku z powyższym 

zamykam XXIII sesję Sejmiku Województwa Śląskiego VII kadencji [godz. 1225]. 


